"天问一号"探测器在飞离地球约120万公里处拍摄了地月合影

火星环绕器"问天"之路将经历什么?

随着我国首次火星探测任务"天问一号"探测器成功发射,火星探测走进人们的视野。我国首次火星探测任务计划一次性完成对火星的"环绕、着陆、巡视"三项任务,实现多个工程及科学目标。火星环绕器的研制突破了重重难关。而火星环绕器的"问天"之路,也将经历"冰火考验"。

仿真试验千锤百炼

每一颗卫星在升空前都要经过无数次地面仿真试验。因为卫星在太空中难以实施在轨维修,所以地面仿真试验尤为重要,必须反复进行。

火星环绕器在初样研制阶段,开展了多次满载状态下的振动试验,模拟发射和在轨环境。实际发射时,火星环绕器是与着陆巡视器连接在一起的。为了尽量真实模拟发射时的力学环境,试验人员专门制备了着陆巡视器配重件,旨在让仿真试验与设计给定的环境条

件分毫不差。

火星环绕器很重,试验时间跨度长,与振动台连接状态需要按要求不断调整。

812 所试验中心副主任张利介绍,为了确保试验成功,试验人员在试验前、试验中、试验后都严格检查产品状态,质量控制、安全控制一个环节也不能少。而精细也不只是说说而已。它时刻烙在每一位试验人员的心中,体现在每一次试验操作中。

小心翼翼展开天线

火箭载着火星环绕器飞行约37分钟后,便迎来了星箭分离的重要时刻。此时,火星环绕器的太阳翼和各类天线逐步启动展开模式。

"火星环绕器共有7个种类12个活动部件。"主任工艺师张则梅介绍,火星环绕器是首个所有展开机构均为812所独立自主研制的型号。

据总装主岗王利民介绍,火星环绕器的活动机构和天线不仅多,而且很长。其中,高增益定向天线长达2.5米,安装时需要折叠六次,是总装过程中最难啃的一块骨头。

在火星环绕器的初样研制阶段,试验人员发现了天线展开后无法正常合拢的问题,主要原因是精度不够。总装团队立即紧张行动起来,再次复核数据、优化软件算法,从早到晚忙个不停,不解决问题决不罢休。经过一个星期的攻关,大家终于解决了这一难题。

型号调度王克寒告诉记者,火星环绕器的天线很精密,展开后不能过夜,展开及收拢工作必须一次完成。操作人员不敢停歇,一站就是一整天,甚至通宵达旦。他们小心翼翼地保护着产品,就像呵护自家的孩子。



7月27日,北京航天飞行控制中心飞控团队与中国空间技术研究院试验团队控制"天问一号"探测器在飞离地球约120万公里处回望地球,拍摄了地月合影。在黑白图像中,地球与月球一大一小,呈新月状,在茫茫宇宙中相互守望。**国家航天局供图**

工作历经"冰火考验"

火星环绕器发射后历经7到10个 月的长途旅行才能抵达火星。火星环 绕器的"着装"要求非常严格,以确保其 在低温下正常工作。

其低温下穿的"衣服"被称为热控隔热组件,业内称低温多层,均采用自动缝纫机床及裁割机完成。火星环绕器舱体结构大,"衣服"面积达30平方米。而一般卫星的"衣服"面积仅约15平方米。

火星环绕器使用的是目前国内最大的基础平台,安装了3000牛的大推力发动机,工作时温度有上千摄氏度。这

对发动机附近的温度防护提出了很高 的要求。

负责热控实施的工艺师蒋谌立介绍,火星环绕器的高温多层使用的是不锈钢箔及铝箔,边缘锋利,加工及安装难度非常大,极易割伤操作人员。为了保证操作安全,安装前,操作人员需要穿戴防护服、防割手套和护目镜,先在标注的安装孔位置进行预装,逐个打好孔后再用不锈钢丝穿套安装。

航天工匠们宛如工艺大师精心雕刻自己的艺术品,用匠心铺就了我国首次火星探测之路。 (据新华社电)

南京秦淮河河堤违建 9名责任人被问责

据新华社电记者7月29日从南京市江宁区相关部门获悉,江宁区已依法对秦淮河杨家圩河堤背水面违规建筑实施拆除,江宁区纪委监委依纪依法对江宁区城建集团党委书记、董事长许世新等9名责任人作出处理。

据通报,江宁区纪委监委给予违规建筑建设主体江宁区城建集团党委通报问责;给予该集团党委书记、董事长许世新党内警告处分,经组织研究免去其党委书记和董事长职务;给予该集团总经理乔红杰党内严重警告处分、副总经理郭霖华党内警告处分。

行业监管主体江宁区水务局局长 芮雪平、四级调研员赵志勇,江宁区堤 防水库管理所所长丁健等也被问责。

新冠病毒谱系可能 已在蝙蝠中传播几十年

据新华社电一个国际团队7月 28日在英国期刊《自然·微生物学》上 发表报告说,新冠病毒可能在70年前 从与之关系最紧密的蝙蝠病毒中分化 出来。这意味着新冠病毒谱系可能已 在蝙蝠中传播几十年。

深入了解新冠病毒的演化历史有不小难度,因为不同病毒会交换遗传物质而重组。已有的研究将蝙蝠病毒鉴定为与新冠病毒关系最密切的病毒,也有研究在穿山甲体内发现了相似的冠状病毒。

让医疗纠纷处置有规可循

河南出台医疗纠纷预防与处理办法

新华社郑州7月29日电记者从河南省政府获悉,河南近日出合《河南省医疗纠纷预防与处理办法》(以下简称《办法》),自2020年9月1日起施行。《办法》的出台,将为河南进一步规范医疗纠纷处置提供明确依据。

根据《办法》,河南各地将根据需要设立医疗纠纷人民调解委员会,负责本行政区域内医疗纠纷人民调解工作。

医疗纠纷人民调解委员会调解医疗纠纷,不得收取费用。医疗纠纷人民调解 工作所需经费按照财政、司法行政部门 的有关规定执行。公安机关可根据需 要在二级以上医疗机构设立警务室,查 处、打击侵害患者和医务人员合法权益 以及扰乱医疗秩序的违法犯罪行为。

同时,《办法》明确医务人员不得实施不必要检查等7类禁止行为,患者不

得在医疗机构私设灵堂、摆放花圈、焚烧纸钱、悬挂横幅、堵塞大门或者以其他方式扰乱医疗秩序,任何单位和个人不得在医疗机构殴打医务人员或者故意伤害医务人员身体、故意损毁公私财物。医患双方可推举代表协商解决医疗纠纷,每方代表不超过5人。鼓励通过人民调解的途径解决医疗纠纷。



肉驴养殖助农增收

记者 牛书培 摄